

научного руководителя на магистерскую диссертацию

Дарьи Витальевны Сушковой

«Русский формализм в западноевропейской историографии»

Диссертация Д. В. Сушковой не отличается, на первый взгляд, от большинства студенческих выпускных работ, подготовленных на нашей кафедре. Это добросовестно выполненное исследование одного достаточного актуального сегодня научного вопроса: Дарью Витальевну интересовало, как происходило и происходит осмысление наследия русской формальной школы в западном научном пространстве. Важность этого вопроса очевидно. Сегодня, и не только в академической среде, много говорится о необходимости развития диалога между разными школами, традициями, культурами, о поиске языка взаимного понимания. Выбранная Дарьей Витальевной тема — еще один шаг в укреплении такого межкультурного диалога. Столь же ясной представляется и академическая ценность предпринятого исследования. Диссертация Д. В. Сушковой показывает, какие идеи русской формальной школы оказались наиболее интересны для западных исследователей, и вводит в научный оборот существенное количество малоизвестных, не публиковавшихся в русском переводе англоязычных работ наших зарубежных коллег. Безусловно, значительная часть этих статей не ведет нас к какому-то открытию в понимании идей формальной школы или к открытию новых страниц ее истории. Однако этот корпус демонстрирует две важные вещи: во-первых, продуктивность идей формалистов и для современной науки, во-вторых, масштаб распространения и влияния русской формальной теории. О продуктивности данной теории говорят многочисленные работы, написанные в последние десятилетия и анализирующие современную социокультурную или языковую реальность с использованием методологической базы формальной школы. О влиятельности — само количество разнообразных исследований, посвященных и теоретическим концепциям, и истории, и методам школы. Ценность составленного Дарьей Витальевной корпуса в том, что он показывает насколько — не только среди хорошо известных в мировой науке специалистов-славистов и теоретиков, но и в «массовой» науке — широк и постоянен интерес к русской формальной школе в западном научном пространстве.

Есть у диссертации Д. В. Сушковой и необычная черта — это путь в филологию ее автора. До последнего времени магистерские диссертации, подготовленные на нашей кафедре, были написаны людьми, имеющими уже существенный для молодого

исследователя стаж занятий в избранной области. За их плечами был опыт бакалавриата по гуманитарной, а чаще всего — по филологической специальности. Ситуация Дарьи Витальевны иная. Она закончила бакалавриат в Университете Калифорнии, Беркли (США) по двум специальностям — статистика и когнитивная наука, с концентрацией на математических моделях сознания. Еще в годы обучения на бакалавриате стала соавтором двух статей по психологии и образовательной методике. Так что поступление на программу «Русская литература» в СПбГУ и изучения русской филологии и теории литературы стало совсем новым этапом научной биографии Дарьи Витальевны. За два года обучения в магистратуре ей пришлось освоить очень большой объем новых для нее знаний, пройти в специальности путь, на который большинство ее сокурсников потратило 6 лет. Безусловно, названное обстоятельство создавало дополнительные и немалые трудности в работе над диссертацией. Однако оно же позволило Дарье Витальевне и дать не вполне привычный взгляд на хорошо известную отечественным ученым научную школу, увидеть ее как бы «извне». В этом — достоинство и оригинальность предпринятого исследования.

Научный руководитель



доц., к. филол. н. И. Э. Васильева